HACTABA MATEMATUWUEKE HA $ARYJITETIMA

Mp Jbyounko M. Aunpuh

PACTOJAIBE NSMEDBLY TAYUARKA EYRJINIACKE
PABHU E2 U3BEIEHO U3 IBOPA3MEPE
TAYAKA TPOJEKTUBHE PABHU P2OE?2

[Ipobuem pacrojama (aucranne) u3mel)y xBe Ma Koje Tauke HEKOI IPOCTOPa Cla-
Ia y pyHIAMEHTAJHE MOjMOBeE.

NeevaunuiA 1. Heka je M ma kakas menpazan ckyn u A, B u C' Ma koja tpu
erementa Tora ckyma, 1j. A, B, C € M. lpeciukasame d: M? — [0, +00) masupa
ce pacmojamem UIH QUCMANYOM, KO Cy HcHymbern ciaexehun ycmosu:

1. (YA, B € M)d(A, B) >0,

2.d(A,B)=0 <> A=DB,

3.d(A,B) = d(B, A),

4. (VA,B,C € M)d(A,C) < d(A, B) + d(B, C).

(1)

Ypeber nap (M, d) masmsa ce mempuuru npocmop, a pacrojame d: M? — [0, +00)
Ha3uBaMo mempukom Ha ckyny M. Eaxemente A, B, C' ckyma M mazuBaMo maukama
npocropa (M, d).

[IpuMEP. Ako 3a ckyn M ysmemo peamny paBaE RZ, a kao ememerre m3 R?
rauke A(xa,ya) u B(xp,yp) IpUKa3ase CBOJUM KOODAUHATAMA, OHIA CE PACTOjame
d(A, B) u3uely tux tavaka ysoau Ha cienehn maumm

(2) d(A,B) = /(x5 —xa)* + (yB — ya)*.

Huje Temko yTBpauTu ga oBako mneduuucano pacrojame uamehy tavaka A u B paBam
R? 3am0Bo/saBa cBa weTmpu yciaosa m3 perammje (1).

IesuaunuiA 2. Tparchpopmanumja f: M — M upocropa (M,d) kon xoje je
d(f(A), f(B)) = d(A, B), tj. Tpacpopmanmja Koja IyBa pacTojame, HA3UBA CE UZ0-
MEMPUICKOM MPAHCHOPMALUIOM LI MPANCHOPMALUIOM N00YIGPHOCTMU TPOCTO-
pa (M,d).

W3 meBemene mepuuunmje ce BUIM OA je pacTOjame OpPOjeBHA MHBAPUjAHTA U30-
merpujckux Tpanchpopmanuja upocropa (M, d). Ta unBapujanta Be3ana je 3a gBe Ma
Koje Tauke ckyma M.

Y mpojeKTHBHOM TPOCTOPY ka0 OPOjeBHA MHBAPUJAHTA jaBiba Ce 080DAIMEDPG Ue-
TUPU KOJIMHEAPHE Taduke IPU MPOjEeKTUBHUM TpaHchopMamujama Tora npocropa. OBy
YBEHNNY HCKOpHCTHNEMO Ia IOjaM pacTojama y eyKIHmACKOj paBHE F° Kao MHBa-
PHUjaHTy ABEjYy Ta4yaka, MIOKYIIAMO U3BECTH M3 ABOPa3Mepe Kao OpOjeBHE MHBApUjaHTE
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9eTHpH KOJHHEApHe TAuKe DpojekTuBHEe pasEm P? O E?, nobujeme TpommpuBameM
eyknmacke paBHE E? GeCKOHAYHO JaJeKoM IpaBoMm w C P2 .

[Iperxonno, HaBEqUMO HEKE OCHOBHE IOjMOBE BE3aHE 33 TAKO MOCMATPAHU MOIEI
peamre mpojextuEe pasEm P? O E?, y Kojy ¢MO yBeam IPOjeKTHBEN KOODAWHATHI
CUCTEM.

IIpojeKTHBEMM XOMOreHNM KOOpAMHATAMA IpojekTuBHe Tauke M pasan P? O E?
HasuBaMo ypebeny tpojky (my,ms,ms3) peannux Gpojesa m;, ¢ = 1,2,3 u o3mada-
Bamo ca M (my,mo,m3). Tauky M (my, me, m3) kox kKoje je mg # 0 3Bahemo ce0j-
cmeena mauxa pasrn P2, a tauky M(mqi,ms, ms3) Kox koje je ms = 0, 1j. Tauky
M(m1,mz2,0), 3BalieMo necsojcmeenom uau 6eckonayho 0aAE€KOM TAYKOM DABHM
P?. Ckynm cBUX HeCBOjCTBeHWX Tadyaka pasEm P2 masmpaMo meceojcmeenom win bec-
KOMAUHO O0aAeKOM IPABOM, KOjy O3HAUABAMO ca w, w C P?, apaImTuuk; mspaskemy
caw={(x1,22,23) : z3=0}.

Ma kojy mpaBy Ha MOIeNy TOCMaTpaHe mpojexkTuBHe pasrm P2 3pahemo npojex-
muewna npaea m o3EagaBaTH ca p, p C P2. Iby caummaBajy cBOjcTBeHe KOTMHEapHe
tauke pasam P2 m mecsojctema Tauka P, € w. IlpaBa p C P K0jy caummaBpajy
CBOjCTBEHe Tauke IpojekTuBHe mpaBe P C P2, Hasmsa ce ceojcmeena Wil eykaudcka
mpasa. Ha Taj maumm mpojexrmsHa mpaBa p C P? Moxe ce mpumEaszaIm kao yHEja
cBojcreene mpase p C P u HecojcrBene tauke P, € w, 1j. p = pU {P,}. Tum
IPUIPY&KABAmEM eYKINACKoj mpaBoj p C E? mecsojctsene Tauke P, € w, TPOjeKTHB-
Ha mpasa p = p U {P,} mocraje 3aTBOpeHa JNWHHUja, ITO je y CKIALY ca OCOOMHOM
IPOjEeKTUBHE MpaBe.

JESVHUIIUIA 3. Jleopazmepom dGeTHPH DPA3NAYATE KOJMHEADHE TadKe
A(ay,az,a3), B(b1,ba,b3), C(c1,ca,c3) m D(dy,dy,ds) npojexrusre pasanm P? ma-
3uBaMo jeman on 6pojeBa

a1 oa di ay C2 Q2 d2 a2
Cc3 as ds as C3 as ds a3
, OTHOCHO ,
bl C1 bl d1 b2 Ca b2 d2
bs c3 bs ds bs c3 bs ds
u oszHagasamo ca (ABCD), Tj.
C1 ai d1 ai
d
(3) (ABCD) = 1% 1. 1% %3]
b1 C1 b1 d1
b3 C3 b3 d3
OIHOCHO
Cy Qa3 d2 a9
d
(4) (ABCD) = L& 931 1% %
b2 Co b2 d2
b3 C3 b3 d3




44 Jb. Aunpuh

Ha ocHoBy ne¢uuunumje, Mory ce mokasaru ciaexehe ocobune mBopasMepe:
(CDAB) = (ABCD),
(ACBD)=1-(ABCD),

1
BCAD) = ————.
( ) (ABCD)

Mo:ke ce mora3aru ma ABOpa3Mepa YeTHPH KOJIMHEAPHE TAYKe He MOKE HMATH Bpe-

(5)

MHOCTH jeIHAKe HyId, jeIUHUNU UiIn O€CKOHAYHOCTH.
Tarobe, ako je (ABCD) > 0, onga map rauaka A , B ne paszdeaja map tadaka
C, D; axo je (ABCD) < 0, onna map tauaka A, B pasdeaja map rauaxa C, D.
IeesuHUNIUIA 4. 3a xomuueapue Tauke A(aq,as,as), B(bi,ba,bs3), C(c1,ca,c3)
u D(dy,ds,d3) mpojexrusre paBEm P? kaseMmo Ja Cy TapMONUjCKE, aKO je BIXOBa
IBOpa3Mepa jemgaka —1, Tj.

(6) (ABCD) = -1,
wro o3navyasamo ca H(A, B,C, D).

Kako je xapMoOHHjCKa pa3mBOjeHOCT MapOBa TAYaKa CHENUjATAH CIY4Yaj TBOPA-
3Mepe, IPH IPOjeKTHBHENM TpaEchopManmjaMa pasEN P2 XapMOHIjCKa Pa3IBOjeHOCT
IapoBa TAavaka je WHBAPUJAHTHA.

ITocme oBux HamoMeHa, BPATUMO Ce NeYUHUNUjH pacTojama usmely mnBejy Tagaka
eykmnacke paBrn E? C P? ca IPOjeKTUBHOT CTAHOBHINTA.

Hexa cy A(aq,as,as), B(b1,bs,b3) u E(eq,e2,e3) CBOjCTBEHE Tauke TIPOjEKTUBHE
pasan P? D E?, 1j. Tauke eykmacke pasam E2, a D, (dy,ds,0) € w mecBojcTBena
tauka paBEn P?, Koje mpumazajy mpojexTuBHOj mpaBoj p C P?. Omceuax AE C E?
y3eliemo 3a jemummmny Mepe Ha eyKJIMACKOj IPaBoj p C P U Ty YAEHEHULY WCKOPUCTUTH
na momohy mera (oxceuxa AE) ymopebyjemo ocrtame oncedke Ha TOj IpaBoj.

IesuaunuiA 5. Hox pacmojawem d(A, B) usmeby Tauaka A u B eyrauicke
pasan E? C P? mogpasymesamo msopasmepy (AD,, BE) tawaka A, B, E u D,,, Tj.

(7) d(A,B) = (AD,BE),

rae ¢y A, B u E cBojctBeme Tauke paBEm P2, a D, € w HECBOjCTBEHa TadKa Te
paBHH, ci. 1.

Cu. 1

Uspaxasajyhu msopasmepy tagaka A(ai,as,as), B(by,be,b3), E(er,eq,e3) u
D,(dy,d>,0) nomohy mumxoBux koopmmmara, mpeMa (3) um (4), pacrojame d(A,B)
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mmeby Tawaka A(a1,as,a3) u B(by,bs,b3) pasan E? Moxe ce MpUKa3aTH jeTHOM O
popmyIa

by a e ap by a1
bs as es as by a3
8 d(A,B) = : =3 3
( ) ( ) d1 b1 d1 €1 6_1 _ ﬂ
0 b3 0 €3 €3 as
bQ as €9 as bz a9
bz as €3 as b as
9 d(A,B) = : =23 3
( ) ( ) d2 b2 d2 €9 6_2 _ %
0 b3 0 e €3 a3

KOje Ccy exBuBaJieHTHe, jep cy tauke A, B, E u D, xonumeapse.

Kana cy tauke A, B, E u D, pasnmuuure nsopasmepa (AD,BE) je no3uTusHa,
jep map Tauaka A, D, me pazgsaja nap ravaka B, E, na je d(A, B) = (AD,BE) > 0.

Axo ce taure A(ay,as,a3) u B(by,be,b3) moknamajy, To Cy BEXOBE XOMOTEHE
KOOpIWHATE OPONOPHMOHAJIHE, Tj. b; = pa;, i+ = 1,2,3, p # 0, ma 3aMeHoM THX
spenuoctu y (8), ogrocuo (9), nobuja ce d(A, B) = d(A, A) = 0. Harue, pacrojame
d(A, B) je memerarusan 6poj.

Axo ce, mak, tauke B(by,bs,b3) u E(e1,es,e3) nokmanajy, Tj. ako je b; = pe;,
1=1,2,3, p # 0, 3amenom y (8), ommocuo (9), mobuja ce d(A,B) = (AD,BE) =
(AD,EE) = d(A,E) = 1, mro je y carmacuocru ga ce oxgcedar AE C p y3me kao
jemuEnna Mepe Ha mpasoj p C FE2.

Axo ce Tauka B(by, by, b3) npubauwxasa mecBojcrBenoj raukn D, € w, Tj. meHA
rpeha koopaunara b3 Texu mymuw, uz Gopuyie (8), ommocro (9), cienn

b1 a1 e ai

bs a ez a
lim d(A,B) = lim 21,122 51—
b3 —0 bs3—0 |dy by di er

0 b3 0 €3

a 1O 3HAuM da oxcedak AD C p C P? mmje Mepsus, jep om y paBEn E? mpexcTaBiba
NOJIyIPAaBY.

Ha ocHOBy mepmuunuje pacrojama, MOXe Ce TOKA3aTH Na 33 OIPOW3BOJGHY Tad-
ky C(c1,co,c3), konuueapuy ca taukama A(ai,as2,a3) u B(bi,ba,b3), Taksy na je
(ABCD,,) < 0, 1j. na nap rauaka A, B pasasaja nap tauaka C, D, Baxu peranu-
ja

d(A,C) +d(C,B) = d(A, B),
IITO 3HAYM Ja je pacrojame KoiamEeapuumx Tadaxa A, B u C pasam E? anuTusHO.

Y mocamammeM pa3MaTpamy je pacrojame m3Mely mBejy cBojcTBeHHX Tadaka A,
B € E? jat1o y IpojexTHBHOj GOPME IpeKo ABopasMepe Tauaka A, B, E n D, pasEn
P2 5 E?. Y pameM m3maramy gokaszaleMo Ja je OBakKO YBeIEHO pacTojame maMely
CBOjCTBEHWX Tadaka IPOjeKTHBHE PaBHE P? eKBUBANEHTHO (OPMYIH 33 PACTOjame
mmeDy mBejy Tauaka eykmmncke pasEm E? C P?, maTo Ha yobmuajeH HaumH.

Jloka:xnMo, Hajope, Ja je cBojcrBeHmM Taukama A m F pasrm P? n amcolxyTHOM
mEBOIyIEjoM J Ha HECBOjCTBEHOj MpaBoj w C P? jemrosmaumo onpelena memeremepu-
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cana kpuBa k C P? npyror pena, KOx koje je Tauka A mox mpase w C P2, a E Tauka
KpuBe k y MOTAPUTETY WHIYKOBAHOM TOM MHBOJTYIHjOM.

Heneremepucara kpuBa k C P? apyror pema, y OIMTeM CIy4ajy, jeHO3HATHO je
oxpebena ca mer KOIMHEAPHUX TAvaka, O KOjUX HWKOje Tpu Hucy roamaeapue. Cme-
nujanmo, kpuBa k onpelera je ca mBe cBOje TaHreHTe, ZOAMPHIM TAYKAMA THX TAHIe-
HATA 7 jeJHOM TAYKOM T€ KPUBE, PA3IWYUTOM OX HoAupHuX Tavaka. OBaj cayuaj he
HAM MOCTYXUTH 13 Johemo 1o Tpaeme kpuse k, ogpeljere amcoryTHOM HHBOIYITjoOM
J u cBojcTBermM Taukama A u E pasam P2

Ilo tauke E' Tpamene kpuse k C P? nomasmmo m3 yemosa (E'EAS,) = —1,
cu. 2.

Cu. 2

3amaTa amcomyTHa (eMUNTHYKA) MHBONYIHja J Ha HECBOjCTBEHO] mMpaBoj w C P2
HEAYEYje IOJapHO IpecinkaBame paBEE P2 y kojeM je Tauka A mOJN HecBojcTBeHe
mpase w C P?, a tauka D!, = J(D,,) (xomomnorsa tauka taukn D, y maBotynuju J)
noxn npase AFE | npu wemy je tporemenuk AD,, D! ayromomapan. Ha taj maumn npase
D' E u D! E' cy Tanrente Tpaxene kpuse k ¢ mogupmEmM Tawkama, pegom, E m E'.
Ilo jom jemme tauke E" Tpameme kpuBe k, pazmmumte of Tadaka E u E' momasmmo
Ha caemehn maumn. Heka je 5 C P? mpomsBossHa mpaBa Kpo3 Tauky A m S, mpecedna,
Tauka Te mpaBe m HecsojcTBeme mpase w C P2 1j. {S,} = 5N w. Osmaumvo ca
S!, = J(S,) xoMonoruy Tauky tadkm S, y mHEBOIynujm J, a ca () mpecevny Taduky
npasux S’ E' w5 C P? | ommocro {Q} = S! E' N5. Taurka E” € k jemmosmauno je
ompebena m3 ycmosa (E"E'QS!) = —1. Ila tauka E" npumajga xpusoj k cienm u3
YMEBEHUNE A j€ Y WHAYKOBAHOM MOJApUTETy Taduka S mox mpase § = AQ.

Taukama E u E' xpuse k y kojuma, pegom, npase D' E u D! E' nomapyjy Ty
kpuBy u taukom E” kpusa k je jemmosmaumo onpeljera, mro HaM je m OHO Kpajmu
A,
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Cu. 3

Tauka A kao mon mpase w C P? je yewmap xpuse k C P?, a mpase AD, u
AD!, cy wenn dujamempu. C o63upom ma cy tauke D, u D! = J(D,) xomonorae
TayKe ANCOJNyTHe MHBOIXyIuje .J Ha MPaBoj w, To cy npase AD, u AD! oproronamne
y eykmmuckoj pasrm E? C P2, ma je To map KOHjyTOBaHNX amjaMeTapa Kpuse k
MehycoBHO OPTOrOHATHEX, MTO 3HAYM da KpuBa k y pasEm E? mpeacTaBmba KpyT
k C E? ca cpemumrenm y Taukn A(ay,as,a3) u noxynpedsnkom d(A, E), ca. 3, umja
je jemnagmua, ¢ o63upom Ha d(A,E) =1,

2 2
T a T a
(10) <_1__1>+<_2__2>: 7
I3 as I3 as

rae je X (r1,22,23) mpoussosmsHa Tauka pasEu E2, koja mpumaza kpyry k C EZ.
C obG3upom ma tauka E(eq,eq, e3) npunaga kpyry k meHe KOODAMHATE 3aI0BO-
masajy jemmaquny (10), ma je

e a1V e as\
(11) <_1__1> +<_2__2> _
€3 as €3 as
Bpartumo ce cana gopmynama (8) u (9) kojuma je nedurucano pacrojame d(A, B)

mmely csojerenmx Tawaka A(ap,as,az) m B(by,by,b3) pasam P? O E?. Axo mx

HAOUIIEMO Y OOJHKY
b a e a
2t 2 (—1——1>d(A7B)
bs a3
OJHOCHO

N
e
|
®|Q
@ =
N——,
7N
SN
|
®|Q
w |
v{o
I
| —
7N
®|('b
w |-
|
®|Q
@ =
N——,
7N
®|('b
w |
|
ISERS]
(VS B )
N——
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onakie je, ¢ ob3upom Ha (11),

(12) d(4,B) = \/(Z—; - %)2 * <Z_§ - Z_if

Popuyina (12) uspaxasa pacrojame d(A, B) usmelhy csojcrsenux ravaka A(aq,as,as)
u B(by,bo,b3) pasam P? D E?, xoje cy mpencTaBmene CBOJUM MPOjeKTHBHEM XOMOTe-
HAM KOODJMHATAMA TE€ PABHI.
[Ipenackom Ha Hexomorene (eykampacke) koopamuare Tadaka A(ai,as,as) u
ai a bl b2

B(b1,b2,b3), ysonehu cmere x4 = —, ya = —, ONHOCHO T = —, Y = —,
ag a3 b3 b3

3amenoM y dopmyan (12), nobuja ce

d(4,B) = /(rp — 22)* + (y5 — ya)?,

mTO mpeacTaBba yobmdajemy (Gopmyity 3a pacrojame mameby Tauara A(za,ya)
B(zp,yp) eykmaacke pasrm E? C P2, mosHaTy m3 eleMeRTApHOT Kypca TeoMeTpuje
pasrn E2, 0 wemy je 6mno peunm y yBomy.
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